



2025年12月22日 今日8版 总第8327期 星期一 农历乙巳年十一月初三

国内统一连续出版物号 CN 14-0046 长治日报社主管主办出版 山西省一级报纸

网址 <http://www.ichangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 3088664

传承传统文化 弘扬时代新风

——我市持续开展“我们的节日”主题活动传承优秀传统文化

文/本报记者 王晶晶 图/郭赞

“从市区的广场展演到乡村的‘文明集市’，从清明的鲜花祭扫到中秋的诗词诵读，现在的节日活动越来越丰富，走到哪儿都能感受到浓厚的文化氛围。”市民李女士的感慨，道出了我市“我们的节日”主题活动蓬勃开展的生动实践。

传统节日是中华优秀传统文化的重要载体，是涵养民族精神、培育家国情怀的宝贵源泉。近年来，我市立足地域文化特色，以新时代文明实践中心（所、站）为依托，持续深化“我们的节日”主题活动，通过全域联动凝聚合力、守正创新丰富内涵、主题引领彰显魅力，让传统节日在新时代焕发出蓬勃生机，为文明长治建设注入文化动力。

全域联动 文化润城绘就节日新画卷

非遗传承人齐聚一堂，展示各自“绝活”；琳琅满目的手工艺品和文创产品吸引不少市民驻足选购；经典朗诵让李白的诗篇回荡在古建之间……今年中秋节前夕，一场以“盛世共明月·真情暖中秋”为主题的文化活动在上党门广场启动。这是我市全域开展“我们的节日”主题活动传承中华优秀传统文化、弘扬时代新风的一个缩影。

我市打破地域、层级界限，构建起“市级示范引领、县区协同联动、村镇全面参与”的活动格局，让节日文化浸润城乡每个角落。

市级层面精准发力，打造标杆性主题活动。清明时节，潞州区“我们的节日·清明”主题活动在老顶山炎帝广场热闹开启，文艺表演、惠民服务、文明倡导多种形式融合，移风易俗知识问答、绿色祭扫倡议等环节吸引市民踊跃参与；中秋佳节，襄垣县虒亭镇虎口村的主题活动将文艺展演与文明集市巧妙结合，《月满山河》舞蹈、川剧变脸等节目点燃全场，让群众在欢声笑语中感受团圆温情。

主题活动的带动效应迅速辐射全域，各县区同步开展特色活动形成热潮。上党区在新时代文明实践集市推出义诊、义剪、政策宣讲等便民服务；壶关县英雄广场的灯谜竞猜、月饼制作等活动让群众沉浸式



2025年长治市“我们的节日·七夕”新时代文明实践主题活动“移风易俗倡新风 情满七夕践文明”宋制汉服集体婚典现场。



潞州区紫金街道举办“九九重阳节 浓浓敬老情”专场文艺演出。

体验中秋民俗。

从城市社区到偏远乡村，从机关单位到学校企业，全域联动的活动模式让节日文化真正走进群众生活，绘就出一幅城乡共庆、全民共享的节日画卷。

多维并重 守正创新探索实践路径

如何让传统节日在新时代持续焕发活力？

我市给出的答案是：坚守文化根脉，创新表达形式，推动传统节日文化创造性转化、创新性发展。通过“民俗传承+文明实践+公益服务”多维并重的模式，我市探索出一条兼具文化厚度与时代温度的实践路径。

在传承中守正，让节日内涵深

入人心。

各县区依托传统节日的文化内核，开展丰富多彩的民俗体验活动。包粽子、赛龙舟……端午假期，我市以端午为媒，依托新时代文明实践阵地，通过16项特色活动，让群众在欢乐祥和的氛围中感受优秀传统文化魅力。中秋之际，社区居民齐聚一堂揉面、包馅、压模，手工月饼的香气中弥漫着团圆的温情。同时，革命老区的红色基因与节日文化深度融合，屯留区邀请抗日英雄后代讲述抗战故事，武乡县在节日活动中融入国防教育，让节日成为传承红色记忆、凝聚奋进力量的重要载体。

在创新中发展，让文明新风润物无声。

我市积极推动移风易俗与节日活动有机结合，以群众喜闻乐见的

形式传播文明理念。清明期间的“鲜花兑换计划”引导群众摒弃焚香烧纸陋习，践行绿色祭扫；七夕节的宋制汉服集体婚典，以简约庄重的仪式倡导抵制高额彩礼、铺张浪费的婚俗新风；在节日活动中通过知识问答、情景剧等形式，向群众讲解移风易俗政策，让文明理念在互动参与中入脑入心。

此外，“文明集市”、友邻运动会、先进典型表彰等活动，将便民服务、邻里互助、家风传承融入其中，让传统节日成为培育文明新风的重要平台。

主题引领 节日为媒展现独特魅力

春节辞旧迎新、元宵阖家团圆、端午怀古诵今……传统节日承载着深厚历史底蕴与文化内涵。

我市始终以社会主义核心价值观为引领，深度挖掘传统节日蕴含的爱国爱家、孝老敬亲、团圆和谐等精神内涵，让节日活动成为展现上党文化魅力、凝聚社会共识的重要载体。

围绕“家国情怀”主题，各县区以节为媒厚植群众爱国爱乡情感。长子县丹朱镇丹顺社区以爱国歌曲、传统舞蹈等文艺表演点燃热情；沁源县开展少儿诗歌朗诵活动，孩子们吟诵经典篇目传递家国情怀。清明时节，全市广泛开展祭奠革命先烈、网上祭英烈活动，引导群众在缅怀中传承红色基因、激发爱国热情。

聚焦“美德传承”主题，节日活动成为弘扬传统美德的生动课堂。黎城县在中秋期间表彰“好婆婆”“好儿媳”等先进典型，以榜样力量引领孝老敬亲新风；沁县定昌镇南石堠村开展“七夕话白头 家风传文明”活动，老人们分享家庭故事传承优良家风，引导树立责任担当的婚姻家庭观。这些活动将美德融入节日场景，让群众在参与中感悟道德力量，涵养崇德向善风尚。

充分挖掘群众需求，紧密结合节日特色、丰富拓展活动内容，在我市，一场场特色鲜明的“我们的节日”主题文化活动让群众成为文化传承的主角、幸福生活的主人，让传统节日焕发新活力。